



桑榆热评

愿更多老人 “生龙活虎”起来

网络上有句话很流行：满大街生龙活虎的老年人。确实，“生龙活虎”这个词，概括了今天大爷大妈的精气神。

现在老人们的状态，已经完全不同于一二十年前。以前，老人退休后多还围绕着家庭转，买菜烧饭做家务，所谓含饴弄孙。今天的他们，也许会组织一些“驴友团”或是自驾队伍，开始一场说走就走的旅行；也许能在互联网上当回“弄潮儿”，成为“银发网红”；更励志的还能走上创业路，开启事业的“第二春”。所以说，“生龙活虎”这个词并没有夸张多少。

而还有一种“生龙活虎”，则更让人尊敬。近年来，一大批老干部、老战士、老专家、老教师、老模范们活跃在关心下一代的广阔舞台，发挥余热，倾情奉献。

当然，不管是哪一种“生龙活虎”，都是一种“人间值得”，也都应该被欣赏。而为这些“生龙活虎”创造更多条件和可能，则是当下整个社会应该积极去推进的。

祝愿更多老人都“生龙活虎”起来，让无法避免的老龄社会，始终充盈着满满的活力和青春的朝气。胡兰兰

全球人均预期 寿命73.3岁

本报专稿 7月11日，联合国发布《2024年世界人口展望：结果摘要》报告显示，世界人口将在未来50年或60年内继续增长，在本世纪80年代中期达到约103亿的峰值，到本世纪末回落至约102亿。

报告称，全球人均预期寿命2024年达到73.3岁。预计到2054年，全球人均预期寿命将达到77.4岁。到本世纪50年代末，全球半数以上死亡将发生在80岁及以上。

报告预测，即使在人口增长迅速且人口结构相对年轻的国家，65岁及以上人口的数量在未来30年内也会增加。到本世纪70年代末，全球65岁及以上人口的数量预计将达到22亿，超过18岁以下人口的数量。

改革开放以来历届三中全会，作出哪些重大决策

时间长河奔流不息，一些重要的历史时刻因其影响深远，而被永远铭记。

1978年12月18日至22日，党的十一届三中全会在北京召开。这场被载入史册的会议，实现了新中国成立以来党的历史上具有深远意义的伟大转折，开启了改革开放和社会主义现代化建设的伟大征程。

查阅十一届三中全会至十九届三中全会的公报不难发现，改革，是其中最关键的主题词。

1984年的十二届三中全会，通过了《中共中央关于经济体制改革的决定》，规定了改革的方向、性质、任务和各项基本政策，成为指导中国经济体制改革的纲领性文件。

1988年的十三届三中全会，通过了《关于价格、工资改革的初步方案》和《中共中央关于加强和改进企业思想政治工作的通知》，提出治理经济环境、整顿经济秩

序、全面深化改革的指导方针、政策和措施，为进一步深化经济改革扫清道路。

1993年11月11日至14日召开的十四届三中全会，通过了《中共中央关于建立社会主义市场经济体制若干问题的决定》，制定了社会主义市场经济体制的总体规划，社会主义市场经济，成为了中国经济体制的选择。

1998年的十五届三中全会，通过了《中共中央关于农业和农村工作若干重大问题的决定》，全会提出的坚定不移贯彻土地承包期再延长30年的政策，让亿万农民安心地在承包的土地上进行生产和经营，促进了农业的发展。

时间进入21世纪。2003年10月11日至14日，十六届三中全会召开，会议通过了《中共中央关于完善社会主义市场经济体制若干问题的决定》，标志着我们党对在社会主义条件下

发展市场经济的认识进一步深化，把握和运用市场经济规律的能力进一步提高。

2008年的十七届三中全会，通过了《中共中央关于推进农村改革发展若干重大问题的决定》，提出加强农村制度建设；积极发展现代农业，提高农业综合生产能力；加快发展农村公共事业。

2013年11月9日至12日，党的十八届三中全会召开，吹响了全面深化改革的号角，对全面深化改革作出顶层设计和全面部署，提出到2020年在重要领域和关键环节上取得决定性成果的目标任务。会议通过了《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》。会议指出，经济体制改革是全面深化改革的重点，核心问题是处理好政府和市场的关系。

2018年2月26日至28日，十九届三中全会召开。会议通过了《中共中央关于深化党和国家机构改革的

决定》和《深化党和国家机构改革方案》，在全面深化改革进程中，下决心解决党和国家机构职能体系中存在的障碍和弊端。同年5月，十九届三中全会后新成立的中央全面深化改革委员会审议通过了《党的十九大报告重要改革措施实施规划(2018-2022年)》，对党的十九大确定的158项改革举措进行梳理，列明改革起止时间、改革目标路径、成果形式等，形成了未来五年全面深化改革的“大施工图”，立下“确保到2022年全面完成党的十九大提出的目标任务”的军令状。

今天，我们回望改革开放以来这段激荡人心的历史，更感每一步的不易与其背后的意义。党的领导，为改革开放取得成功提供了根本保证。波澜壮阔的伟大征程，正因坚强有力的掌舵领航，确保了新时代全面深化改革的航船得以劈波斩浪、扬帆远航。谭铮

特朗普遇刺如何影响美国政治走向



当地时间7月13日下午，美国前总统特朗普在美国宾夕法尼亚州举行竞选集会发表演讲时遭到枪击。美国特勤局通报说，该枪手已被击毙，集会观众中1人死亡2人受伤。特朗普遇刺引发全球关注，其影响几何？中国社会科学院美国问题专家吕祥进行了解读。

特朗普会因此退选吗？

吕祥表示，从美国政治逻辑看，如果一名政客遇袭后若没有身亡，对这名政客的政治前途是非

常有利的。据美媒报道，特朗普是面部受伤，应不至于导致他未来退出选举，反倒将成为他未来竞选时的“加分”项。

事件对大选有何影响？

吕祥表示，特朗普一定会极力宣传这一事件。他可能会在以下几点做文章：一是强调英雄主义气概。二是夸耀自己的反应能力。三是强调“法律与秩序”。

值得一提的是，7月15日至18日将举行共和党全国代表大会，大会上

将正式提名2024年美国总统选举共和党总统候选人，据预测特朗普最有可能拿到这个提名。

这意味着，特朗普一定会在共和党全国代表大会上大力炒作今天发生的事件，例如将“法律与秩序”作为会议的主题。

为何会发生类似恶性事件？

吕祥表示，当前，美国政坛似乎充斥着一种“有毒的空气”。在这种“混乱的年代”，发生针对重要政治人物的袭击事件，也就不奇怪了。特朗普和拜登非但没有维护美国的政治生态，反而助长了这种不良的风气。

当下的美国，枪支问题泛滥，光“独立日”假期芝加哥就有超百人遭枪击，控枪反倒沦为了美两党相互攻击工具。

在这样的政治生态之下，可以预判的是，本次刺杀事件将加剧美国的撕裂。冷汐

民政部： 积极探索养老服务 “互联网+监管”模式

本报北京讯 民政部要求积极探索“互联网+监管”模式，探索新技术运用，为养老服务监管赋能。这是记者7月13日从全国养老服务监管工作会议上获悉的。

会议强调，要聚焦质量安全、从业人员、养老资金、运营秩序、突发事件应对等重点领域，着力防范化解各类风险隐患，加强从业人员职业道德和专业技能教育，不断加强养老服务标准化、规范化、专业化建设，依法从严惩处欺老、虐老行为，进一步筑牢养老服务安全底线，推动养老服务机构提质升级。

会议要求，要加快推进养老服务法治建设，针对重点领域和新兴业态逐步补齐制度短板，确保有法可依、有章可循。同时，积极探索“互联网+监管”模式，探索新技术运用，为养老服务监管赋能。(马帅莎)